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－1－ 

１ ヒトの血液の循環
じゅんかん

と呼吸について、次の問いに答えなさい。    

問１ 下の図はヒトの心臓を正面から見たときの断面図です。図中のあ～えは

血管を、Ａ～Ｄは心臓内のへやをあらわします。  

  

（１）次の文の空らんに当てはまる血管や心臓内のへやは

どれですか。図中の記号を使って答えなさい。  

肺から心臓にかえる血液は（ ① ）の血管を通って

心臓の（ ② ）に入ります。そして多量の酸素を含
ふく

ん

だ血液は心臓の（ ③ ）のへやから送り出され、大動

脈を通って全身に運ばれます。 

 

（２）動脈はどれですか。図のあ～えから２つ選び記号で答えなさい。  

   

問２ ヒトの吸った空気とはいた空気に含まれているおもな気体の種類と割合

を下の表にまとめました。ただし、水蒸気は除きます。  

  

 

 

 

   １分間に５０００cm3 の空気を吸っているヒトの肺から出ていく血液を  

調べると、その血液１００cm3 中に２０cm3 の酸素が含まれていました。  

その血液が全身をまわって肺にかえってきたときには、血液１００cm3 中

に１６cm3 の酸素が含まれていました。  

 

（１）吸った空気に含まれている酸素の量は１分間あたり何 cm3 ですか。  

 

（２）肺で血液に吸収される酸素の量は１分間あたり何 cm3 ですか。  

 

（３）１分間に心臓から送り出される血液量は何 cm3 ですか。  

 

 

 

気体の種類 酸素  二酸化炭素 ちっ素  

吸った空気 ２１ .０％  ０ .０５％  ７８ .０％  

はいた空気 １７ .０％  ４ .０５％  ７８ .０％  

あ 

う 

え 

Ａ  

Ｂ  Ｃ  

Ｄ  

い 
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２ うがい薬には殺菌
きん

成分のヨウ素が０ .７％の濃
こ

さで含
ふく

まれています。あま

り知られていませんが、ヨウ素は日本が誇
ほこ

る地下資源で、世界第２位の生産

量があります。千葉県（南関東ガス田）の地下には「①かん水」という水溶
よう

液が豊富にあり、これをくみ出してヨウ素を取り出しています。かん水は、

古代の海水が閉じこめられて、そこに「②ある物」に多く含まれているヨウ

素が溶
と

け出してできたものです。かん水の食塩の濃さは海水と同じ３ .４％

ですが、含まれているヨウ素は海水の２０００倍である０ .０１％もありま

す。ヨウ素は医薬品以外にも、③次世代光電池（太陽電池）などのハイテク

産業に欠かせない物質として注目されています。また、ヨウ素はヒトの成長・

発達に重要な役割を果たしたり、脳のはたらきを保つのに無くてはならない

物質でもあります。 

 

問１ うがい薬２００ｇには何ｇのヨウ素が含まれていますか。  

 

問２ うがい薬には海水の何万倍のヨウ素が含まれていますか。  

 

問３ うがい薬を使用するときは、３ｇのうがい薬を水で６０ｇにうすめる必

要があります。このときに必要な水の量と、うすめた後のヨウ素の濃さは

それぞれどれくらいですか。次のア～エから選び記号で答えなさい。  

  ア ５７ｇの水を加えると、０ .０３５％の濃さになる。  

  イ ６０ｇの水を加えると、０ .０３５％の濃さになる。  

  ウ ５７ｇの水を加えると、０ .１４％の濃さになる。  

  エ ６０ｇの水を加えると、０ .１４％の濃さになる。  

 

問４ 一定の水に溶かすことのできる固体の最大量は物質によって決まってい

て、食塩は２０℃の水１００ｇに３６ｇ溶かすことができます。下線部①

のかん水１００ｇにはあとおよそ何ｇの食塩を溶かすことができますか。

次のア～エから選び記号で答えなさい。なお、かん水の温度は２０℃とし

ます。  

  ア ２７ｇ 

  イ ３１ｇ 

  ウ ３５ｇ 

  エ ３９ｇ 
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問５ 内陸国や内陸地域では、ヨウ素不足が原因の病気にかかる人が多いです。

一方で、日本人はヨウ素不足が原因の病気にかかることはほとんどありま

せん。この事実から、下線部②の「ある物」とは何だと考えられますか。

次のア～オから選び記号で答えなさい。  

  ア 空気        イ こん虫        ウ 恐 竜
きょうりゅう

 

  エ 穀物（コメやムギ）      オ 海藻
そう

（コンブやワカメ）  

 

問６ 下線部③について、ヨウ素を用いた次世代光電池（ペロブスカイト太陽

電池と言います）には、従来型の光電池よりも性能を落とさず、光電池を

薄
うす

いシート状の構造にできるという特長があります。ペロブスカイト太陽

電池が日本国内に広まることで実現できる利点として、正しくないものは

どれですか。次のア～エから選び記号で答えなさい。  

  ア 光電池の重さが従来よりも軽くなるので、頑丈
がんじょう

ではない屋根にも取り

付けることができる。 

  イ 光を通せるくらい薄くできるので、夜間でも昼間と同じくらい発電で

きる。  

  ウ 光電池が曲げられるようになるので、柱などこれまで取り付けが難し

かったところにも設置できる。 

  エ 主原料が日本国内でまかなえるため、従来よりも光電池の値段が安く

なる可能性がある。 

 

問７ 下線部③について、光電池を用いた太陽光発電は、化石燃料（石油や天

然ガス）を使用しない再生可能エネルギーによる発電のひとつです。現在、

国内の電気料金が上がり続けていることが問題になっています。この原因

は、ロシアによるウクライナ侵攻
しんこう

や円安という状況
きょう

によって、化石燃料の

輸入価格が上がり続けていることです。また、化石燃料の使用は二酸化炭

素排
はい

出量の増加ももたらします。これらの化石燃料使用にともなう課題を

解消するため、いくつかの方策が進められています。次のア～オのうち、

課題解消につながりにくい方策を選び記号で答えなさい。  

  ア 再生可能エネルギーによる発電を増やす。  

  イ 停止している原子力発電所を再び動かす。  

  ウ 火力発電所を増やす。  

  エ 化石燃料にたよらない新しい発電方法を研究開発する。  

  オ 電気使用量を減らす取り組み（省エネ）をする。  
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３ てこについて、次の問いに答えなさい。 

問１ 次のＡ～Ｄの中で、てこを利用している道具はどれですか。正しい組み

合わせを下のア～エから選び記号で答えなさい。  

   Ａ ピンセット  Ｂ 定規  Ｃ ホチキス  Ｄ はさみ  

 

  ア Ａ・Ｄ 

  イ Ａ・Ｂ・Ｃ 

 ウ Ｃ・Ｄ 

 エ Ａ・Ｃ・Ｄ 

 

問２ 長さ６０cm の棒に、ひもを使っておもりをつるし、棒を水平につり合わ

せました。ただし、棒の重さは考えないものとします。  

（１）図１のとき、右はしにつるしたおもりＡの重さは何ｇですか。  

（２）図２のとき、おもりＢの位置は右はしから何 cm ですか。 

  

        図１               図２ 

  

４０cm ２０cm

２００ｇ Ａ

１５０ｇ

Ｂ

ばねばかり

４５０ｇ
６０cm
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問３ 日本庭園
ていえん

によく見かける装飾
そうしょく

品として「ししおどし」があります。「しし

おどし」は図３のしくみで動き、「コーン」と音がなります。  

 

図３  

 

   長さ７２cm、重さ７２０ｇの竹で「ししおどし」をつくります。図４の

ように、竹の左はしをＡ、右はしをＢ、Ｂから４０cm の位置の支点をＣと

します。図４の「ししおどし」は、重さが無視できる棒に２つのおもりを

つけた、図５の「てこ」として考えられます。  

 

       図４               図５ 

 

   図４の状態で手をはなすと、「ししおどし」は図６のように右へ 傾
かたむ

きま

す。竹のＡ側から水を入れると、ある水量で左へ傾きます。このようすを

てこで考えると、水を入れた分だけＡ側が重くなるので、ＣからＡ側へ  

３０cm の位置に水と同じ重さのおもりをつけたと考えることができます

（図７）。 

 

       図６                図７ 
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（１）ＣよりＢ側のおもりだけを考えます（図８）。棒から石にかかる重さは 

何ｇですか。 

 

図８  

（２）「ししおどし」について考えます（図９）。棒から石にかかる重さは何ｇ

ですか。 

 

図９  

（３）「ししおどし」に水を加えると、図１０のようになり、ある水量になると

棒が左へ傾きます。１秒あたりに６ｇの水を入れたとすると、傾くのは水

を入れ始めてから何秒後ですか。 

 

図１０  
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（４）もし支点がＣよりもＡ側にあった場合、水を入れ始めてから傾くまでの

時間は（３）と比べてどうなりますか。次のア～ウから選び記号で答えな

さい。  

 ア 長くなる   イ 短くなる   ウ 変わらない 

 

（５）竹が石をたたいたときに「コーン」となるのは、竹全体がふるえるため

です。木琴
もっきん

をたたいたときに音が鳴ることと同じです。竹が長くなると音

の高さはどうなりますか。次のア～ウから選び記号で答えなさい。  

 ア 高くなる   イ 低くなる   ウ 変わらない 

 

 

  



　

（５）

（２） cm

問３

ｇ（２） ｇ

（３） 秒（４）

１

(１)                               cm
3
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